

УДК 37.03

UDC 37.03

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В СОВРЕМЕННЫХ АГРАРНЫХ ВУЗАХ НА ПРИМЕРЕ КУБАНСКОГО ГАУ**THE EFFECTIVENESS OF EDUCATIONAL WORK IN MODERN AGRICULTURAL UNIVERSITIES ON THE EXAMPLE OF KUBAN STATE AGRARIAN UNIVERSITY**

Колесникова Ирина Петровна
к.б.н., доцент
Кубанский государственный аграрный университет, Краснодар, Россия

Kolesnikova Irina Petrovna
Cand.Biol.Sci., associate professor
Kuban State Agrarian University, Krasnodar, Russia

В статье рассматриваются основные направления воспитательной работы в Кубанском ГАУ

The article reviews main vectors of educational work carried out in Kuban State Agrarian University

Ключевые слова: ПАТРИОТИЗМ, ДУХОВНОСТЬ, НРАВСТВЕННОСТЬ, ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ, УЛУЧШЕНИЕ БЫТА ПРОЖИВАНИЯ СТУДЕНТОВ

Key words: PATRIOTISM, SPIRITUALITY, MORALITY, HEALTHY WAY OF LIFE, IMPROVEMENT OF STUDENT LIVING CONDITIONS

Глобальные тенденции последних десятилетий убедительно доказывают, что в быстро меняющемся мире стратегические преимущества будут иметь те государства, которые смогут эффективно использовать инновационный потенциал молодежи. Обеспечение инновационного развития страны предъявляет особые требования к ней, её мировоззрению, образованию и профессиональной квалификации, умению работать в высококонкурентной среде, обладать лидерскими качествами и предпринимательскими способностями, поэтому значение воспитания в образовании сегодня серьезно возрастает и требует особого внимания[1,2]. Исходя из этого, а так же документов, которыми университет руководствуется в своей работе (Федеральный Закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Положениями и Правилами.

Целью воспитательной работы в университете является формирование и разностороннее развитие творческой личности будущего конкурентоспособного специалиста - агрария, обладающего высокой общей культурой российского интеллектуала, с высшим уровнем профессиональной квалификации, социально активного гражданина и добропорядочного семьянина.

Задачи:

- удовлетворение потребностей личности в интеллектуальном, культурном, нравственном и физическом развитии;
- формирование у студентов гражданской позиции, уважения к закону, социальной активности и ответственности;
- потребности к труду и жизни в условиях современной цивилизации и демократического общества;
- формирование чувства патриотизма, веры в сильное Отечество;
- формирование у студентов профессиональной позиции и этики, осознания ответственности специалиста за результаты и последствия своих действий;
- формирование у студентов значимых качеств и свойств личности семьянина и гражданина.

На основании основных целей и задач, стоящих перед вузом в «Программе развития Кубанского госагроуниверситета до 2020 года» выделены основные направления воспитательной работы:

- духовно и социально-нравственное;
- интеллектуально – творческое и художественно-эстетическое;
- военно-патриотическое;
- пропаганда здорового образа жизни и спортивно-оздоровительная работа;
- поддержание общественного порядка на территории университета;
- воспитание толерантного отношения к разным национальностям;
- создание благоприятных жилищно-бытовых условий для студентов;

- трудовое воспитание;

Интеллектуально – творческое и художественно-эстетическое направление реализуется через факультет общественных профессий. В прошлом учебном году более 1500 человек обучалось на отделениях и занималось в творческих коллективах ФОП. Занятия на отделениях и в творческих коллективах ФОП проводились по расписанию, утвержденному ректором. Планы работы творческих коллективов и отделений факультета включают вопросы, связанные с ростом духовной культуры, организацией свободного времени студентов, формированием правильного поведения и общения в быту. Воспитательная работа в планах творческих коллективов и отделений ФОП предусматривает индивидуальное общение со студентами, экскурсии, посещение театров, концертов.

Факультет общественных профессий имеет специально оборудованные классы в м/ц «Синтез» для занятий танцевальных коллективов, студенческих вокально-инструментальных ансамблей и вокальных коллективов. Различные культурно-массовые мероприятия университета проводятся в актовом зале или в дискозале молодежного центра досуга «Синтез». Для занятий творческих коллективов приобретены и обновляются: аппаратура, инструменты, костюмы, обувь и необходимый реквизит. Факультету общественных профессий оказывается необходимая материально-техническая и организационно-методическая помощь со стороны ректората. В проведении многих мероприятий университета Факультету общественных профессий оказывают содействие профсоюзный комитет, деканы и заместители деканов по ФОП факультетов университета.

Руководят творческими коллективами и преподают на отделениях ФОП преподаватели и студенты университета культуры, актеры театров города и преподаватели КубГАУ.

Руководителями творческих коллективов ФОП последние годы в большинстве случаев назначаются студенты КубГАУ, особо проявившие организаторские и творческие способности в конкурсах и фестивалях при подготовке мероприятий на факультетах. Для этих ребят - это хорошая практика работы с коллективом, ответственности за коллектив и самодисциплины, что необходимо выпускникам университета - будущим руководителям производства.

Уже несколько лет аспирантка факультета перерабатывающих технологий Виктория Кучеренко успешно руководит народным ансамблем песни «Млада»; студентка факультета финансы и кредит Юлия Ермилова - студией эстрадных танцев; студент инженерно-строительного факультета Токарев Владислав - студией бальных танцев; студентка факультета управления Хабахуджанета - ансамблем кавказских танцев; студией брейк-данс руководит студент юридического факультета Владислав Фролов, ансамблем народных танцев - магистр экономического факультета Урбанович Николай, а клубом «Что? Где? Когда?» - ассистент кафедры экономики предприятий Дмитрий Иваницкий. Вокально-инструментальные ансамбли, танцевальные коллективы и команды КВН факультетов возглавляют также наши студенты - студенты КубГАУ.

Практика привлечения талантливых ребят к руководству коллективами оправдывает себя и дает хорошие результаты. Подтверждение этому - победы в фестивалях и конкурсах городского, краевого и международного уровней.

Выявляются особо талантливые исполнители разных жанров искусства и студенты - организаторы и постановщики не только отдельных номеров, но и концертных программ в традиционном фестивале искусств университета.

Итогом и оценкой работы творческих коллективов ФОП ежегодно является участие в краевом межвузовском фестивале - конкурсе

«Российская студенческая весна на Кубани», где наш вуз уже восемь лет подряд занимает 1-е места в крае. Подтверждением стабильности в творческой работе и является восьмая победа коллективов КубГАУ на ежегодном краевом фестивале «Российская студенческая весна на Кубани»! Каждый творческий коллектив ФОП - это отдельная история ярких выступлений и побед.

Так ансамбль народной песни «Млада» в 2013-2014 учебном году принял участие в шести городских и краевых мероприятиях, различного уровня.

Итогом популярного КВНовского движения является успешное участие команд КВН университета в Сочинском фестивале. Из четырехсот тридцати шести команд, просмотренных на XXV Международном фестивале команд КВН «КИВИН-2014» в городе Сочи, повышенный рейтинг получили сто тридцать. В их числе - две команды КубГАУ: «Молоко КубГАУ» и «Факультет Механизации КубГАУ». Повышенный рейтинг - это высокий статус, дающий командам право играть в сезонах Центральных лиг, которых в Международном Союзе КВН в этом году десять. Так же, как и в других многих направлениях ФОП, победы в КВН - это тоже результат кропотливой работы популярной внутренней лиги КВН, где имеют возможность посоревноваться в остроумии и находчивости все студенты университета. На фестиваль КВН выставляют команды все 19 факультетов университета, а в играх сезона, начиная с 1/4 и заканчивая финалом, остаются сильнейшие. Сборные команды нашего ВУЗа формируются из самых талантливых участников. В результате этого на протяжении многих лет команды Кубанского ГАУ были участниками Высшей лиги КВН, Премьер лиги, Первой и Центральной Краснодарской лиги Международного Союза КВН, игры которых проводились в Москве, Киеве, Донецке, Самаре, Нижнем Новгороде, Краснодаре и транслировались по первому каналу ТВ.

Слушатели отделения журналистики ФОП - участники и победители городских конкурсов журналистики. С участием творческих коллективов ФОП с 1 сентября 2013 по 1 сентября 2014 года организовано и проведено более 220 различных мероприятий. В 2013-2014 году ФОП объявил набор на 47 специализаций, а это 19 теоретических отделений, выпускники которых получают свидетельства, дающие право работать по избранной специальности и 28 творческих коллективов различных жанров. Выпускники отделений ФОП написали нам десятки отзывов о важности дополнительных профессий и необходимости приобретения их во время обучения в ВУЗе. Многие из выпускников сочетают основную специальность, полученную в университете с работой организатора и руководителя культурно-массовых мероприятий, руководят спортивными секциями, становятся корреспондентами газет, дизайнерами ландшафта пропагандистами здорового образа жизни и т.д.

Любое мероприятие, чтобы провести его на высоком уровне, требует тщательной подготовки и решения множества мелких вопросов, из которых потом складывается общее впечатление о нем у зрителей. Так, для проведения каждого мероприятия сотрудники ФОП составляют сценарии и программы, занимаются подбором творческих коллективов, костюмов и реквизита, организуют и проводят репетиции, собирают и составляют всю необходимую документацию и т.д. Но, конечно же, главное в каждом мероприятии - это участники - студенты и сотрудники, талантливые и очень разные, требующие к себе внимания и индивидуального подхода.

За 50 лет существования ФОП накоплен определенный опыт работы по организации занятий на факультете, по внедрению разнообразных форм и методов обучения, по организации досуга студенческой молодежи. Нередко встречаются примеры работы выпускников университета по специальности, полученной на факультете общественных профессий. Вот некоторые из них:

- выпускница отделения Моделирования и конструирования женской одежды ФОП Екатерина Киселева - открыла частное ателье эксклюзивных моделей одежды, а Татьяна Лукина - предприятие массового производства женских швейных изделий.

- выпускники и слушатели отделения Журналистики: Ирина Зубенко (ХП), Мария Проценко (ПВ), Юлия Корж (НН), Виктор Гукалов, Евгений Петров (ВХ) - работают корреспондентами районных газет в своих районах: Тахтамукаевском, Староминском, в Славянске-на-Кубани, Ленинградском и Усть-Лабинском. Более 20 человек - стали членами Союза журналистов России.

- бывшие участники команд КВН Светлана Листова - главный режиссер программы «День города» на канале СТС-Екатеринодар. Дмитрий Попович - журналист на телеканале НТК. Шелякин Евгений - сценарист развлекательных программ в штате 1-го канала г.Москва. Щербатюк Екатерина - продюсер сериалов «Кадеты» и «Ранетки» на СТС в г.Москва. Ганган Роман - режиссер и автор документальных кинофильмов на 1 канале в г. Москва и на краевом телеканале в Краснодаре. Одна из его работ - документальный кинофильм об Ирине Родниной. Опыт работы ФОП нашего университета изучают и перенимают вузы города и края.

Реализация программ социального направления в 2013/2014 учебном году связана с активным участием студентов в благотворительной акции «Новый год идет в больницы», школе-интернате г. Тимашевска, в детских домах села Великовечное (студенческий совет, факультет управления, инженерно-строительный факультет и профсоюзный комитет) и ст. Медведовская, ст. Успенская (факультет налоги и налогообложение), Храма Рождества Христова (факультеты плодоовощеводства и виноградарства, энергетики). Студенты и преподаватели университета всегда откликаются на беду: летом прошлого

года были собраны средства для Дальнего востока, пострадавшего от наводнения, а сейчас для нашего коллеги(преподавателя экономического факультета), попавшего в трудную жизненную ситуацию. Ребята факультетов механизации, прикладной информатики, энергетики, водохозяйственного строительства и мелиорации, землеустроительного систематически сдают кровь для нуждающихся в ней больных детей. Только за прошлый год наши студенты сдали 23 литра крови. В рамках осуществления социального патронажа над пожилыми людьми, ветеранами ВОВ и труда, студенты факультетов агрономического, экономического, учетно-финансового, перерабатывающих технологий, а так же бойцы стройотрядов факультетов энергетики, водохозяйственного строительства и мелиорации, механизации, экономического и сводного студенческого отряда университета активно организуют уборку квартир и приусадебных участков, посещают ветеранов, оказывают курьерскую помощь в покупке и доставке лекарств, оплаты коммунальных услуг, осуществляют уборку могил ветеранов.

В рамках реализации духовно-нравственного воспитания в ноябре прошлого года совместно с епархиальным отделом образования, духовной семинарией, министерством образования и науки Краснодарского края к Дню матери для мам, девушек - студенток кубанских вузов была организована и проведена межвузовская духовно-творческая встреча «Слово мама дорогое...», а на кафедре русского языка с успехом прошел конкурс чтецов, посвященный этому дню. В феврале во всех общежитиях и на территории студенческого городка развернулся праздник Масленицы, перед главным корпусом прошли основные гуляния. В течение часа все желающие студенты (около 1000 человек) угощались блинами и горячим чаем. В соответствии с соглашением о взаимодействии с отделом образования Екатеринодарской епархии, подписанным в марте этого года, в корпусе зооинженерного факультета (ауд. 119), была открыта домовая

часовня Св. Татияны, (где по четвергам в 15.00 служат молебен), а в праздник светлой Пасхи был привезен благодатный огонь из Иерусалима, и торжественно передан в часовню университета. В сентябре этого года в молодежном лагере «Дубрава» активно участвовала в её работе на православной смене делегация студентов КубГАУ под руководством декана факультета технологий переработки А.В. Степового и заместителя декана инженерно-землеустроительного факультета М. Ю. Лагойды. Ежегодно в рамках Недели славянской письменности для студентов первого курса, кафедрой русского языка с участием слушателей духовной семинарии г. Краснодара проводился межвузовский конкурс ораторов «Твоя гражданская позиция». В октябре этого года кафедра организовала конкурс творческих работ, посвященный 200-летию М.Ю. Лермонтова, по итогам победители номинаций были награждены поездкой по Лермонтовским местам.

Наш вуз активно принимает участие в ежегодных краевых фестивалях казачьего юмора и казачьих традиций на базе этнографического комплекса «Казачья станица «Атамань»» Темрюкского района. Более 60 студентов и преподавателей университета участвуют в организации презентационной площадки КубГАУ «Казачьи-Первые переселенцы на Тамань». В отчетном году творческий коллектив ФОП «Млада» совместно со студентами факультетов инженерно-землеустроительного и земельного кадастра под руководством заместителя декана М.Ю. Лагойды и помощника проректора по воспитательной работе Е.И. Земляк в очередной раз достойно выступили на фестивале «Легенды Тамани. Атамань», получили благодарность вице - губернатора Краснодарского края Г.Д. Золиной. Стало доброй традицией делегировать ректорат на открытие фестиваля, где деканы факультетов и проректоры становятся активными участниками праздника: участвуют в работе площадок, знакомятся с традициями, обрядами казаков и казачьей кухней.

Университет активный участник городских и краевых мероприятий: на праздновании дня города Краснодара колонна из 100 студентов факультета энергетики стали участниками «Литературного путешествия» и представляла Федора Михайловича Достоевского. В октябре университет традиционно участвовал в ежегодном краевом параде-фестивале «День первокурсника», который проходил под девизом «Новая Россия! Новая Кубань! Новый Я!». Делегация КубГАУ составила более 2000 участников, включая и коллективы ФОП. В номинацию «Герой дня» от нашего университета была выбрана студентка первого курса учетно-финансового факультета Анастасия Рыбалка–сирота, которая не сломалась после гибели родителей, закончила школу с золотой медалью, музыкальную школу с красным дипломом, сдала ЕГЭ на 240 баллов. В очередной раз наш вуз стал призером фестиваля, в котором оценивалась фантазия и креативность, дисциплина и сплоченность, командный дух учебного заведения в представлении вуза на параде. По мнению представительной комиссии, которую возглавляла вице-губернатор Г.Д. Золина, Куб ГАУ – один из лучших в крае!!!

Большое значение в воспитательной работе университета занимает спортивно-оздоровительная, физкультурная деятельность. Организует эту работу спортивный клуб во взаимодействии с кафедрой физического воспитания при непосредственном участии студенческого совета университета.

Благодаря отличной спортивной базе университет организует работу спортивных секций на постоянной основе по 27 видам спорта, где занимается более 1500 студентов. Спортивно-массовая и оздоровительная работа со студентами, в которую на данный момент вовлечено более 6500 студентов проводится во внеучебное время сотрудниками кафедры физвоспитания с привлечением студенческого спортивного актива.

В Кубанском госагроуниверситете традиционно организуются комплексные спортивные мероприятия, которые очень популярны среди студентов. В соревнованиях XLIX спартакиады Куб ГАУ по 15 видам спорта участвовали более 2534 студентов. Факультеты победители и призеры в первой подгруппе: юридический, экономический, энергетики; во второй подгруппе: водохозяйственного строительства и мелиорации, ветеринарной медицины, перерабатывающих технологий. Участниками XLI спортивных игр первокурсников Куб ГАУ по 11 видам спорта стали 1986 участников, это 76 % контингента, победители и призеры этих игр факультеты первой подгруппы: экономический, механизации, агрономический; во второй: ветеринарной медицины, водохозяйственного строительства и мелиорации, перерабатывающих технологий. Стало традицией участие КубГАУ в Универсиаде Кубани среди высших учебных заведений по 19 видам спорта, около 200 студентов защищали честь университета и лишь по двум видам программы мы не вошли в число призёров. На V Летней универсиаде женская команда по волейболу завоевала 2-е место, команда по полиатлону заняла 1-е место! В этом же году волейбольная команда девочек влилась в сборную Кубани и на Всероссийской Универсиаде кубанская команда заняла третье почетное место.

В 2013 году у нас появилась яхтенная команда, капитан команды «Стрелец» Александр Старков, студент факультета экологии, которая в этом году победила на престижных соревнованиях Открытого кубка Юга России по крейсерским гонкам Novosip-2014. В сентябре этого года наш студент экономического факультета Александр Логвин (тренер Сень С.В.) стал чемпионом мира по арм-спорту в г. Вильнюсе. Со сменой лидера активную позицию к спорту занял студенческий совет университета, уже в этом году по инициативе студенческого совета университета под руководством председателя совета Пилюк Родиона, студента учетно-

финансового факультета и ответственного за спортивный сектор совета Алины Омельченко, студентки финансы и кредит, совместно с профсоюзным комитетом подготовил и провел соревнования между общежитиями студенческого городка на Кубок ректора. Получили сертификаты за победу и призовые места команды 7 общежитий: №18, №2, №6, №8, № 12, № 3, №7. Обладателем Кубка по общекомандному зачету стал экономический факультет (общежитие №7). Сейчас студенческим советом готовится шахматный турнир в честь кубанского спортсмена Владимира Крамника. В самое ближайшее время планируется подписание документов по открытию студенческого спортивного клуба университета. Реализация данного направления не ограничивается вовлечением студентов в массовый спорт, серьезное внимание университет уделяет вопросам пропаганды здорового образа жизни по профилактике и предупреждению различного рода зависимостей. Помимо ежегодного анонимного тестирования первокурсников на употребление наркосодержащих веществ (только в прошлом году протестировано более 2500 студентов) в соответствии с Постановлением губернатора Краснодарского края совместно со специалистами ГУЗ «Наркодиспансер», МУЗ поликлиника №22, Центра развития личности, Центра матери и ребенка систематически организуются лекции и беседы для студентов на темы «Жизнь вне зависимостей», «О вреде курения», «Безопасное материнство», «Туберкулез - болезнь, которая убивает» и др.. Уже более пяти лет работает Центр психологической поддержки студентов, организующий диагностику их актуальных проблем, запросов факультетов в необходимой педагогической и психологической поддержке. Планирование работы центра опирается на заявки руководителей факультетов, старших кураторов, отдельных преподавателей. В основном это диагностика актуальных проблем путем интернет-опросов, лекций, семинаров и тренингов, кураторских часов по

валеологической и социально-психологической тематике для кураторов и студентов; тренинги для старост («Школа старост», «Я - самый эффективный лидер»), тренинги командообразования для студенческих групп; тренинги для актива университета («Веревочный курс»); тренинги по программе «Навыки ораторского мастерства»; адаптационные тренинги для первокурсников – по заявкам деканатов; психологический кружок («Личностный рост»); кураторские часы; привлечение к сотрудничеству с Центром магистров, аспирантов, проходящих педпрактику на факультетах (воспитательной мероприятия психолого-педагогической направленности). Второй год в университете проходит Школа актива для студентов лидеров факультетов. В этом году желающих попасть в школу было в пять раз больше, чем мест Школы. Чтобы попасть на учебу ребята проходили жесткий отбор – это и тестирование, и собеседование всего прошли обучение и получили сертификаты 44 активиста.

Превентивное направление решает задачи предупреждения наркологических заболеваний, профилактики зависимостей. Центр психологической поддержки работает ив направлении обеспечения педагогов (кураторы, старшие кураторами, заместители деканов по воспитательной работе) и студенческого актива университета психолого-педагогическими знаниями, которые они могли бы использовать в учебно-воспитательном процессе и организации общественной работы: взаимодействие с Советом кураторов Кубанского ГАУ, Школа актива. Начата практика привлечения студентов к проведению кружковой работы. Такие студенты, проявляя искренний интерес к психологии, с удовольствием участвуют в мероприятиях центра, расширяют свои интересы, продолжая обучение в городских клубах и психологических центрах. Например, Миназов Станислав, студент 4 курса ПТ, второй год ведет кружок «Личностный рост», он участвовал в работе фестиваля психологов (октябрь, 2013) и в качестве помощника тренера в тренингах

«Веревочный курс» (сентябрь 2013, апрель 2014). Занятия, тренинги, кураторские часы, клубы и т.д. проводят психологи центра, приглашенные специалисты-психологи, имеющие высокий профессиональный авторитет. За отчетный период всего проконсультировались -230 человек, среди них - 192 студента, сотрудников -60 человек. Это на 104 человека больше, чем в 2012-2013 гг. Рост количества анонимных психологических консультаций говорит о повышении доверия студентов к профессионализму психологов центра. Основные проблемы, с которыми студенты обращаются за помощью в Центр: тревожность, страхи, панические атаки; нарушения взаимоотношений с ровесниками и родителями; неудачи в любви, трудности во взаимоотношениях с родителями, сверстниками и лицами противоположного пола; трудности в обучении; проблемы связанные со здоровьем; проблемы личностного характера и т.д. Основные проблемы, с которыми обращаются сотрудники: взаимоотношения с противоположным полом, с мужем, со взрослыми детьми, перемены в личной жизни, управление студенческой группой, психологические особенности студентов, агрессия в студенческой среде, проблемы адаптации студентов первого курса. Отмечено увеличение потребности преподавателей в психолого-педагогическом консультировании по профессиональным проблемам. В целом за отчетный период Центром было проведено 279 мероприятий, в которых участвовало 2208 студентов и 85 сотрудников университета.

Патриотическое воспитание одно из приоритетных направлений воспитательной работы университета. Военно-патриотическая работа со студентами – это важнейший инструмент формирования у молодежи глубокого понимания нашей силы и веры в Отечество[3]. Главной целью патриотического воспитания студентов университета является развитие высокой гражданской ответственности, социальной активности, духовности. Воспитание граждан, обладающих позитивными ценностями и

качествами, способных проявить их в созидательном труде в интересах укрепления государства, обеспечение его жизненно важных интересов и устойчивого развития[4].

В этом году Месячник проходил с 25 января по 25 февраля совпал с сочинскими зимними Олимпийскими играми, поэтому девиз Месячника 2014года «От боевых побед – к Олимпийским медалям», ярко отразившим основные идеи:

- олимпийское движение – развитию физических и моральных качеств у молодежи, в частности чувства патриотизма и справедливости;
- спорт – лучшему взаимопониманию и дружбе, созданию открытого и более спокойного мира;
- самопожертвование и героизм – качества, которые помогли русскому народу победить в Великой Отечественной войне, и выстоять сегодня в Олимпийских сражениях;
- знакомство студенческой аудитории с фактическим материалом, подтверждающим героическое сопротивление фашистским захватчикам жителей города Краснодара;
- формирование эмоционально-волевых качеств гражданина, патриота России;
- создание условий для духовного и физического развития;
- сохранение и передача героического наследия от старшего поколения к младшему, осознание глубинных связей поколений.

В этом году на каждом факультете университета запланировано и реализовано более 20 мероприятий, (в целом 400) – ни дня без события!!! Преподавательский коллектив и студенты в 2014 г. с первых же дней включились в реализацию мероприятий по планам проведения Месячника: разработано положение «О проведении ежегодного краевого месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы в Кубанском ГАУ».Ректором университета 24 декабря 2013 года издан приказ, в

соответствии с которым Кубанский ГАУ объявлялся участником Месячника, были назначены ответственные лица и основные направления участия университета в Месячнике. Разработан развернутый план основных мероприятий по обеспечению участия факультетов университета в Месячнике. Содержание плана определяет конкретные дела как во времени, так и в пространстве. В плане так же определена система контроля за исполнением запланированных мероприятий. На протяжении всего периода проведения Месячника в университете осуществлялся контроль выполнения плана мероприятий по участию в Месячнике: отчеты выполнение основных мероприятий в соответствии с планом графиком демонстрировался на сайте университета –(<http://kubsau.ru>) и факультетов.

Согласно плану проведения месячника нами было организовано 8 видов соревнований с общим охватом 1315 студентов 19 факультетов Кубанского ГАУ.

Одной из наиболее интересных и важных форм патриотического и нравственного воспитания молодежи явились встречи с ветеранами Великой Отечественной войны: Е.С. Дробязко, Б.П. Пономаревым, В.И. Кантемиром, П.Д. Ирха, Д.Г. Жалиевым, Г.С. Оленской, А.М. Нероновым, А.М. Бабалыковым, Ю. Пискуновым и многими другими. В студенческих группах большинства факультетов университета накануне годовщины вывода советских войск из Афганистана прошли встречи с ветеранами участниками Афганских событий А.В. Винниковым, В.Е. Ивановым, Н.А. Дзыбенко, А.А. Щевцовым, В.Н. Лаптевым, А.Н. Смышляевым и др. Во встречах участвовало более 2500 студентов.

В течение Месячника около 3000 студентов Кубанского ГАУ познакомились с экспозицией, посвященной участию сотрудников университета в ВОВ музея КубГАУ и около 500 студентов посетили музей Воинской Славы, расположенный в парке 30-летия Победы. Ежегодно в рамках Месячника университет участвует в конкурсе «Пою моё

Отечество». В этом году студенты факультетов управления и инженерно-строительного и архитектурного организовали изготовление открыток для ветеранов, которые были вручены на торжественном концерте в госпитале ВОВ им. Красовитого их вручили. Были организованы театрализованное действие «Кубань во время войны» и торжественный концерт в честь Дня защитника Отечества. Межфакультетская конференция «Традиции патриотизма в истории России». Практически каждый факультет организовал возложение цветов к памятникам погибшим воинам и мирным жителям в Чистяковской роще, площади Памяти героев на Всесвятском кладбище. В период Месячника в 390 учебных группах по всем факультетам были проведены кураторские часы, круглые столы, посвященные 71-летию освобождения Сталинграда и Кубанской земли от немецко-фашистских захватчиков. В университете военно-патриотическая работа ведется постоянно и большее количество событий происходит в течение года. Наиболее интересные из них освещаются на сайте университета, страницах многотиражной газеты «Кубанский госагроуниверситет» и городской периодической печати. Большая работа была проведена Анапским филиалом университета ими было организовано и проведено более 20 мероприятий с охватом участников 1000 студентов. Большая работа университета была оценена и на уровне края – впервые за время проведения Месячника по оборонно-массовой и патриотической работе КубГАУ стал первым!!!

За прошедший год состоялось 5 заседаний Совета кураторов университета, на которых были заслушаны вопросы организации и методического обеспечения кураторской работы на факультетах прикладной информатики, плодовоовощеводства, инженерно-землеустроительного, зоотехнии и менеджмента, инженерно-строительного, экономического и технологии переработки. На каждом заседании поднимались вопросы обмена опытом коллег, новыми

находками проведения кураторских часов и как результат к началу ноября будет готов к печати сборник методических разработок для кураторов. На заседания Совета старшими кураторами было предложено ежегодно проводить конкурс «Кураторское мастерство», сейчас положение о конкурсе уже готово к подписанию и дальнейшей его реализации. Благодаря работе Совета, на каждом факультете внедрена практика проведения открытых кураторских часов, за прошлый учебный год было проведено 109 открытых кураторских часа с охватом около 5000 студентов. Наиболее популярные темы по истории казачества, искусству, знаменательных дат, профилактике зависимостей, военно-патриотические, вопросы психологии успеха и здорового потомства. Активно работают по организации открытых кураторских часов следующие факультеты: экономический, юридический, финансы и кредит, механизации, инженерно-строительный, ветеринарной медицины, учетно-финансовый, факультет энергетики, зооменеджмента и управления. Менее активно организуют эту работу факультеты: агрономический, экологии, защиты растений, землеустроительный, плодоовощеводства и виноградарства. Кроме этого систематический еженедельный контроль кураторской работы дал отличные результаты.

В этом году, в честь очередной годовщины образования Краснодарского края, все факультеты КубГАУ участвовали в межрегиональном конкурсе с краеведческой тематикой «Моя малая Родина». Студенты первых курсов традиционно посетили музей Боевой и Трудовой Славы университета. На кураторских часах систематически проводились беседы и семинары со студентами, посвященные оценке своих гражданских позиций, понятий национальных и общечеловеческих ценностей, идеалов демократии, историко-патриотического отношения к России; организовывались встречи с ветеранами ведущих отраслей АПК, ВОВ и локальных войн. В рамках кураторской работы планируется

посетить единственный в мире музей бересты в х.Копанском. Заместители деканов по воспитательной работе, совместно с библиотекой университета, проводили серию бесед на темы: «Великие сыны России» и «Подвиг русского народа в ВОВ», «Их именами названы улицы города Краснодара», «Кубань в стихах и песнях» и др.

В соответствии с «Планом дополнительных мероприятий по недопущению проявления экстремизма в студенческой среде Кубанского госагроуниверситета», направленного на формирование толерантного отношения друг к другу в многонациональной студенческой среде университета, уважительному отношению к традициям разных национальностей, формированию бдительности к проявлениям экстремизма и терроризма. С целью реализации поставленных задач, на каждом факультете, созданы и работают Советы Дружбы. Совет Интернациональной Дружбы университета за отчетный период организовал серию мероприятий: традиционное чаепитие с иностранными студентами, встреча нового года, посещение заседаний городского клуба интернациональной дружбы. Наиболее активно реализует интернациональную работу факультет ветеринарной медицины. В конце мая КубГАУ собрал гостей на фестивале «День Европы» более 1000 человек, чтобы показать стремление народов к единству и дружбе. Гости ждали «приветственный» чай, организованная кафедрой социологии и культурологии конференция «Европа сегодня», фотовыставка лучших работ ежегодного фотоконкурса «Мы такие разные...». В фойе звучала музыка всех национальностей, здесь каждый факультет накрыл столы с национальными блюдами. Болгария, Греция, Россия, Польша, Венгрия, Украина, Испания — и это далеко не весь список представленных стран. В рамках фестиваля национальных культур стран Европы «Венок дружбы» студенческие коллективы представили яркие концертные номера. Гости слышали стихи на немецком и русском языках, польские и финские

песни, увидели венгерские и итальянские танцы и еще много интересного. В финале были отмечены лучшие студенческие номера. Студенты ветеринарного факультета получили туристические путевки из рук ректора, студенты факультета водохозяйственного строительства — ксерокс, студенты факультетов налогов и налогообложения, получили корзины с конфетами, а факультет механизации — коробку передач «Renault» для изучения. Руководитель образовательных проектов фонда «Вольное дело» В.В. Печковская вручила студентке факультета финансов и кредита Алине Абдрахмановой сертификат, дающий возможность посетить Европу.

Воспитательная работа в общежитиях, направлена с одной стороны, на повышение комфортности проживания, улучшение студенческого быта, с другой, на соблюдение правил внутреннего распорядка, отсутствия асоциальных явлений в молодежной среде. Необходимо отметить, что обеспеченность местами в общежитиях в отчетном году составила 98%, условия проживания в общежитиях студенческого городка полностью отвечают санитарным нормам и требованиям: наличие кухонь, оборудованных электроплитами, душевых комнат, читальных залов, комнат самоподготовки, помещений для заседаний студенческих советов и наглядная агитация.

Студенческие советы систематически проводят работу по организации мероприятий направленных на улучшение бытовых условий, по организации работ самообслуживания, принимают решения о заключении или расторжении договоров найма жилого помещения. В целях улучшения санитарного состояния общежитий и прилегающих к ним территорией, ежегодно проводятся смотры – конкурсы студенческих общежитий на звание: «Лучшее общежитие», «Лучший этаж», «Лучшая комната». В этом году конкурс на лучшее общежитие студенческого городка университета пройдет в ноябре.

Студенческий совет университета за время своего существования провел ряд мероприятий, которые запомнились и студентам, и преподавателям: конкурс пожарных бригад, марафон «Против курения», конкурс «Лучшая новогодняя елка», в этом году уже новым составом были организованы соревнования на Кубок ректора и «Кино нашего двора», студенческий совет организовал работу студенческой приемной (вторник и четверг с 15.00 по 18.00), в которую могут прийти студенты со своими проблемами и предложениями, именно по их инициативе появился Ящик «правды», расположенный около кабинета 121 общежития №1. Письма изымаются лично председателем студенческого совета и передаются ректору университета. В этом году члены студенческого совета активно участвовали в «Школе лидера» (г. Ростов), в молодежном форуме «Селигер» (Тверская область), на сменах молодежного лагеря «Дубрава» (Северский район) по организации интернациональной работы и студенческому самоуправлению. Председатель студенческого совета Пилюк Родион и председатель Совета интернациональной дружбы университета Очкась Александр были приглашены на совещание Рособнадзора в г.Санкт-Петербурге, посвященное вопросам студенческого мониторинга по качеству образования и вошли в состав комиссии по качеству образования России. Ответственная за спортивную работу в совете Алина Омельченко побывала в спортивном лагере в Карелии, где получила необходимые рекомендации по формированию спортивного студенческого клуба в университете. Зам. председателя студенческого совета Алина Васильченко вошла в состав студенческого совета при мэре города В.Л. Евланове. Член студенческого совета, командир Штаба студенческих трудовых отрядов университета студент 5 курса факультета энергетики Максименко Михаил вошел в состав молодежного совета при губернаторе Краснодарского края А.Н. Ткачева.и т.д.Студенческий совет и профсоюзные бюро занимают ведущую роль в

решении вопросов назначения социальных стипендий, назначения и выплаты материальной помощи нуждающимся.

В Кубанском государственном аграрном университете особое внимание уделяется движению трудовых студенческих отрядов, имеющих славные традиции, заложенные еще в 1958 году. На каждом факультете создан студенческий строительный отряд со своей символикой: гимном, девизом, флагом и формой. В вузе в общей сложности 21 СТО с численностью 6300 человек. В своем большинстве это ремонтно-строительные отряды, участвующие в ремонте общежитий студенческого городка; сельско-хозяйственные, производственные и сервисные отряды, работающие в оздоровительном лагере «Криница». Бойцы отрядов активно участвуют в общественной жизни вуза, города и края: сводный студенческий строительный отряд университета «Зодчий» организовал уборку придомовой территории ветерана труда И.Г.Бондаренко, приусадебных участков ветеранов войны Западного и Прикубанского округов, в сентябре этого года помогли с переездом на новую квартиру ветеранам труда и инвалидам семье Александровых, бойцы отряда «Содействие» экономического факультета организовали посильную помощь по хозяйству Порошину Михаилу Всеволодовичу, Гортдевской Тамаре Михайловне, Чернобай Марии Даниловне, Ковалевой Екатерине Терентьевне, Клименко Екатерине Николаевне, Базаровой Матрене Васильевне, Козырь Марии Ивановне, Тампуджинян Маргарите Карповне, и в данное время осуществляют еженедельный патронажи уборку квартиры бывшей сотрудницы нашего университета ветерана ВОВ Смирновой Нины Петровны. По инициативе бойцов отряда «Энергия» факультета энергетики и электрификации, была приведена в порядок территория детского сада № 81 г. Краснодара. В этом году СТО факультетов работали на ремонте общежитий и ССТО «Зодчий» получил путевку от Администрации Краснодарского края на завершение

строительства Олимпийских объектов в Красной поляне. За третий трудовой семестр 2014 года заработанная сумма всех отрядов составила более 15 млн. рублей.

Только в нашем университете проводится смотр-конкурс на «Лучший СТО КубГАУ» с обязательным участием ветеранов трудового движения университета. Мы гордимся нашими ветеранами Амерхановым Робертом Александровичем, Свистуновым Юрием Анатольевичем, Островским Вячеславом Тимофеевичем, Владимировым Станиславом Алексеевичем, Бареевым Владимиром Имамовичем, Бойко Владимиром Ивановичем, Манака Виктором Ивановичем, Таратута Виктором Дмитриевичем Винниковым Анатолием Витальевичем и другими. В этом году победителями смотра стали бойцы отряда «Управленцы» факультета управления командир отряда Безгин Виктор, второе место досталось СТО факультета финансы и кредит, командир Бородавка Артем, третье место отряда «Энергия» факультета энергетики, командир Половой Олег. В отчетном году на краевом конкурсе трудовых отрядов два отряда вуза факультет механизации «Механик» и факультета «Энергия» заняли первое место в крае, лучшим командиром стал Мельников Николай командир ССТО «Зодчий». Кубанский госагроуниверситет признан победителем в номинации «Лучшее образовательное учреждение профобразования по организации трудового движения».

Участие студентов в студенческих трудовых отрядах Кубанского ГАУ приобретает из года в год все большую популярность, но в особенно набирает обороты волонтерское движение. С момента открытия Волонтерского центра поступило 5500 заявок. Волонтеры центра провели интервью с 2000 волонтерами, обучили 800 волонтеров со всей страны. На Олимпиаде и Паралимпиаде университет представляли 155 волонтеров по функции "церемонии": ассистенты по работе с артистами, ассистенты по работе с костюмерами, операционные волонтеры, работа за кулисами,

волонтерами, сопровождающие атлетов; 100 волонтеров по функции "Спорт" санно-бобслейная трасса, трамплины, фигурное катание, биатлон; 800 артистов массовых сцен. Три представителя университета: ректор университета А.И. Трубилин, директор волонтерского центра А.В. Первухина и Любич Владислава ведущий специалист волонтерского центра удостоились права принимать участие в эстафете Олимпийского огня. С момента открытия Олимпиады 7.02 2014 в Сочи 400 артистов и 155 наших волонтеров, из них на Олимпийских Играх 200 артистов и 155 волонтеров. Наши студенты, участвуя в таком грандиозном мероприятии, показали умение работать и дружить, получили наглядный пример целеустремленности и стойкости, что и составляет для молодежи неоценимый опыт.

Одним из направлений деятельности воспитательной работы является поддержание общественного порядка на территории студгородка университета. В университете традиционно организуется дежурство студентов и преподавателей в добровольной народной дружине, сформированной на каждом факультете из 50-70 добровольцев. Дежурство в ночное время по территории студенческого городка осуществляется оперативным отрядом содействия полиции. Оперотряд формируется из физически подготовленных, морально устойчивых студентов старших курсов (25 человек), который систематически с 23.00 до 2.00 часов патрулирует территорию студенческого городка. За отчетный период оперотрядом было выявлено 811 нарушений, по которым были приняты соответствующие меры. В отчетном году совместно с профсоюзным комитетом (председатель И.А. Малахов) организовано и проведено общее собрание для автовладельцев студентов и преподавателей, с целью разъяснения правил дорожного движения и парковки на территории университета. В течение марта-апреля на каждом факультете были

организованы встречи автовладельцев факультетов с представителями ГИБДД края и города.

С 1 июня 2013года вступил в силу ФЗ - №15 «Об охране здоровья ...». Нам поручено осуществить реализацию закона на территории нашего университета. Территория вуза обозначена как «Зона свободная от курения», по всем корпусам и общежитиям размещена запрещающая курение символика. Распоряжениями деканатов на каждом факультете созданы антитабачные комиссии, функция которых контролировать соблюдение ФЗ №15 на факультетах.

Университет активно участвует в работе Совета проректоров воспитательной работы вузов Минсельхоза РФ и Совета проректоров вузов России. Мы являемся инициаторами и авторами Концепции воспитательной работы для вузов Минсельхоза РФ, которая сейчас уже подписана. Участвовали в октябре этого в совещании Совета проректоров по воспитательной работе вузов РФ по организации Конгресса проректоров по воспитательной работе РФ, который пройдет в марте 2015 года, основная тема которого: «Формирования воспитательных инструментов для реализации потенциала регионального развития».

По подведенным итогам работы за отчетный период, наиболее эффективно организуют воспитательную работу факультеты: налоги и налогообложение, финансы и кредит, энергетики, учетно-финансового, ветеринарной медицины, экономического, юридического, управление прикладной информатики, агрономического, перерабатывающих технологий.

В заключении необходимо отметить, что неформальный подход в работе с молодежью – заслуга многолетних традиций сложившихся в университете, которые все мы бережно сохраняем и поддерживаем. С гордостью и уважением относимся к девизу «За словом должно стоять стоит дело!».

Слаженная работа деканатов, совета воспитательной работы, служб и структур КубГАУ дает прекрасную возможность идти к обозначенной цели–формирования специалиста - агрария полноценного гражданина России!

Литература

1. Беляев А.В. Воспитание студентов в вузе // Педагогика. 2014. № 5. С. 54-62.
2. Бердникова Э.Р., Чистоусов В.А., Халитова И.С. Воспитательная деятельность как аспект профессиональной подготовки инженера // Высшее образование в России. 2009. № 5. С. 98-104.
3. Резник С.Д., Вдовина О.А. Преподаватель вуза: технологии и организация деятельности: Учеб.пособие. М.: ИНФРА-М. 2009. С. 171-187.
4. Степашов Н.С. Воспитательное пространство вуза // Высшее образование в России. 2010. № 1. С. 120-124.

References

1. Belyaev A. V. Vospitaniestudentov v vuze/ Pedagogika.- 2014. - №5. – S.54-62
2. Berdnikova E. R., Chistousov V. A., Halitova I. S. Vospitatelnayadejatelnostkak aspect professionalnojpodgotovkiinzhenera/ Vissheобразование v Rossii. – 2009. - № 5. – S. 98-104.
3. Reznik S. D., Vdovina O. A. Prepodavatelvuza: tehnologiiorganizacijadejatelnosti: Ucheb. posobie/ INFRA-M. – 2009. – S. 171-187
4. Stepashov N. S. Vospitatelnojeprostranstvovvuz / Vissheобразование v Rossii. – 2010. - №1. – S.120-124